



(Μάιος 2016), τότε το κόστος εκτιμάται στα 4 δισ. ευρώ.

Παράλληλα, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για τα δώρα των δημοσίων υπαλλήλων υπολογίζει ότι:

- ▶ Το ετήσιο κόστος είναι 800 εκατ. ευρώ.
- ▶ Εάν αναγνωριστούν αναδρομικά από το 2015, το κόστος φτάνει τα 2,5 δισ. ευρώ.
- ▶ Αν αναγνωριστούν αναδρομικά από το 2012, το κόστος θα είναι 4,5 δισ. ευρώ.

Προφανώς το τελικό πραγματικό δημοσιονομικό κόστος θα είναι αρκετά χαμηλότερο, δεδομένου ότι τα δώρα υπόκεινται και σε φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων και σε ασφαλιστικές εισφορές.

### Οι διεκδικήσεις στο Δημόσιο

Απαραίτητη προϋπόθεση για να επιστραφούν αναδρομικά ποσά στους δημοσίους υπαλλήλους είναι η Ολομέλεια του ΣΤΕ να υιοθετήσει και να επικυρώσει την απόφαση του ΣΤ' τμήματος που έκρινε αντισυνταγματικές τις περικοπές του 2012 (Ν. 4093/2012). Τα εν λόγω αναδρομικά αφορούν τα κομμένα δώρα που δίδονταν έως το 2012, δηλαδή 500 ευρώ τα Χριστούγεννα, 250 το Πάσχα και 250 το καλοκαίρι για όλους, ανεξάρτητα από τον μισθό. Σύμφωνα με την απόφαση του ΣΤΕ, η παραγραφή για τους εν ενεργεία δημοσίους υπαλλήλους είναι δύο χρόνια και όχι πέντε. Αρα, λοιπόν, έχοντας υποβάλει οι δημόσιοι υπάλληλοι αίτηση στην υπηρεσία τους ή δικαστική προσφυγή έως τις 31/12/2018, μπορούσαν να διεκδικήσουν τα αναδρομικά των ετών 2016, 2017 και 2018.

Πλέον, για τη διεκδίκηση αναδρομικών ισχύει και το τρέχον έτος, που σημαίνει ότι μπορεί να διεκδικηθούν αναδρομικά από το 2019.

Από τους εν ενεργεία δημοσίους υπαλλήλους διεκδικούνται συνολικά 3.000 ευρώ μεικτά. Δεδομένου ότι δώρα και επίδομα εισέπρατταν όχι μόνο οι εργαζόμενοι στον στενό δημόσιο τομέα, αλλά και οι εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ, ο συνολικός αριθμός των διεκδικούντων ανέρχεται περίπου στα 750.000-800.000 άτομα.

Κορυφαίος κυβερνητικός αξιωματούχος, ήδη πριν από τις επίσημες συζητήσεις με τους δανειστές, είχε κάνει λόγο για ένα νέο νομοσχέδιο που θα μπορούσε να «μπλοκάρει» τη δημοσιονομική επιβάρυνση για τον Προϋπολογισμό. Ο γενικός γραμματέας της ΑΔΕΔΥ Σταύρος Κουτσιουμπέλης, μιλώντας στην «R», τονίζει ότι θα πρόκειται για μια ρύθμιση-παρωδία.

«Αυτή τη στιγμή περίπου 600.000 εργαζόμενοι στο Δημόσιο διεκδικούν αναδρομικά τριετίας από την περικοπή του 13ου και του 14ου μισθού. Να σημειωθεί πως ο κάθε εργαζόμενος διεκδικεί κατά μέσο όρο 1.000 ευρώ τον χρόνο.

Προφανώς αυτή η διεκδίκηση αναδρομικών θα έχει δημοσιονομικό κόστος και δεν μπορεί να είναι δημοσιονομικά ουδέτερη. Θα είναι μια κοροϊδία ο συμπηφισμός με όποιες άλλες μελλοντικές ρυθμίσεις για το Δημόσιο. Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί η χορήγηση 13ου και 14ου μισθού να συνοδευτεί από παράλληλη μείωση των αμοιβών μέσα από ένα νέο μισθολόγιο. Είναι σαφές πως δεν πρόκειται να αποδεχθούμε μια τέτοια ρύθμιση-παρωδία», τονίζει.

### Η 13η και η 14η σύνταξη

Για τα δώρα, όπως και για τις υπόλοιπες διεκδικήσεις των συνταξιούχων, τίθεται και πάλι το θέμα των ετών τα οποία θα αφορούν τα αναδρομικά. Ηδη είναι ανοιχτή η ανταλλαγή των νομικών επιχειρημάτων σχετικά με το αν μπορούν να εγείρουν οι συνταξιούχοι διεκδικήσεις από το 2013 ή από το 2015, όταν εκδόθηκε η σχετική απόφαση του ΣΤΕ, και αν αυτές οι διεκδικήσεις μπορούν να συνεχιστούν μέχρι τον Μάιο του 2016, που ψηφίστηκε ο νόμος Κατρούγκαλου ή έως τον Δεκέμβριο του 2018, οπότε και ολοκληρώθηκε ο επανυπολογισμός των παλαιών συντάξεων.

Να σημειωθεί εδώ πως οι συνταξιούχοι που είχαν υποβάλει αγωγές πριν από την έκδοση της απόφασης του ΣΤΕ, τον Ιούνιο του 2015, δικαιούνται αναδρομικά από 1/1/2012 έως και την ημερομηνία υποβολής της αγωγής. Οσοι συνταξιούχοι κινήθηκαν δικαστικά από τον Ιούλιο του 2015 και μετά βρίσκονται εγκλωβισμένοι μεταξύ της απόφασης του ΣΤΕ και του νόμου Κατρούγκαλου, με τον οποίο η κυβέρνηση επιχείρησε να ανακόψει το κύμα των διεκδικήσεων.

### Οι περικοπές στις συντάξεις

Το τρίτο μεγάλο ζήτημα έχει να κάνει με τις περικοπές στις συντάξεις που έγιναν μετά το 2012 και οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν μέχρι και τώρα. Για κάθε έτος, το δημοσιονομικό κόστος προσεγγίζει τα 3 δισ. ευρώ. Και για τις συγκεκριμένες περικοπές (οι οποίες αφορούν κατά κύριο λόγο συνταξιούχους με σύνταξη 1.000 ευρώ και άνω) ισχύει ό,τι για τα δώρα των συνταξιούχων. Δηλαδή, θα κριθεί αν μπορούν να υπάρξουν διεκδικήσεις από το 2013 ή από το 2015 και αν θα εκτείνονται χρονικά μέχρι την ημερομηνία ψήφισης του νόμου Κατρούγκαλου ή μέχρι σήμερα.

■ **ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ** για το ιδιωτικό χρέος, την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, τις εξαγωγές, το ασφαλιστικό-δημογραφικό, την αγορά εργασίας και τις τράπεζες εξέφρασε η πλευρά του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων που έγιναν στην Αθήνα στο πλαίσιο της δεύτερης μεταμνημονιακής αξιολόγησης. Τα στελέχη του Ταμείου που συμμετείχαν στα μεικτά τεχνικά κλιμάκια αλλά και ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ στην τριετία **Πίτερ Ντόλμαν** πραγματοποίησαν σειρά επαφών, όχι μόνο με κυβερνητικά στελέχη, αλλά και με εκπροσώπους των τραπεζών, του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, του ΕΦΚΑ, καθώς και με παραγωγικούς φορείς, όπως ο ΣΕΒ. Παρά το γεγονός ότι το Ταμείο έχει μόνο συμβουλευτικό ρόλο σε αυτή τη διαπραγμάτευση, η παρου-

### Καμπανάκι από το Ταμείο για την ανάπτυξη

## Οι «κόκκινες κάρτες» του ΔΝΤ

σία των στελεχών έχει ιδιαίτερη βαρύτητα ενόψει της δημοσιοποίησης της έκθεσής του για την ελληνική οικονομία. Υπενθυμίζεται ότι στην πρώτη αξιολόγηση της οικονομίας κατά τη μεταμνημονιακή περίοδο δεν έδωσαν το «παρών» τα στελέχη του Ταμείου. Η έκθεση, που αναμένεται να δημοσιοποιηθεί περί τα τέλη Φεβρουαρίου, θα στηρίζεται στα στοιχεία που συνέλεξαν και στα συμπεράσματα που αποκόμισαν οι τεχνοκράτες και ο Π. Ντόλμαν, που κατά την παρουσία τους στην Αθήνα «σάρωσαν» όλους τους κλάδους της οικονομίας.

### Πρόβλημα με τις εξαγωγές

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, το Ταμείο θα κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου για το ιδιωτικό χρέος, που τείνει να αγγίξει το δημόσιο, καθώς οι οφειλές των πολιτών σε τράπεζες, εφορία, ασφαλιστικά ταμεία προσεγγίζουν τα 200 δισ. ευρώ, ενώ θα εκφράσει την άποψη ότι χρειάζεται να γίνουν ακόμα αρκετά βήματα προκειμένου η οικονομία να ξεπεράσει χρόνιες παθογένειες και να γίνει ανταγωνιστική. Μάλιστα, συνδέει την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας με την αγορά εργασίας και φαίνεται ότι θα εμμένει στην πάγια θέση του για πλήρη απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, έως ότου οι συνθήκες γίνουν πιο ανταγωνιστικές. Σε αυτό το πλαίσιο, αναμένεται να υποστηρίξει ότι οι ελληνικές εξαγωγές, που αναμφισβήτητα αποτελούν έναν από τους πιο σημαντικούς κλάδους της οικονομίας και έχουν αυξηθεί, χρήζουν στήριξης για να κάνουν ακόμα μεγαλύτερα βήματα και να ακολουθήσουν το παράδειγμα άλλων χωρών, όπως η Πορτογαλία.

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα κάνει εκτενή αναφορά στην κατάσταση των ελληνικών τραπεζών και στην ανάγκη απομείωσης των «κόκκινων» δανείων, όπως και στο ασφαλιστικό και στον νόμο Κατρούγκαλου, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο να χρειαστούν νέες παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό καθεστώς. Θα συνδέσει το ασφαλιστικό με το δημογραφικό, υποστηρίζοντας ότι έχει οξυνθεί στη χώρα μας. Σύμφωνα με πληροφορίες, το Ταμείο θα επισημάνει και την ανάγκη μείωσης του αφορολόγητου, που είναι μέτρο κομβικής σημασίας, ώστε να στηριχθεί η φορολογική δικαιοσύνη και να διευρυνθεί η φορολογική βάση.

Το ΔΝΤ στην έκθεσή του θα προβλέπει και επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας το 2020.

